

AMANECEER

ELCHE
8 enero 1928

ÓRGANO DE LA SECCIÓN LITERARIA DE "CORO CLAVÉ"

Año IV
Número 110

Redactor jefe: Joaquín Lozano

Director: Francisco Serrano Rodríguez

Administrador: Amalio Lozano

Al empezar este primer número del año, la Redacción de AMANECEER se complace en mandar a todos sus lectores con un cordial saludo, la felicitación del año nuevo.

También le es muy grato aplicar desde este primer número, el clisé en la cabecera que tenía ofrecido; debiéndose el bonito dibujo a nuestro querido amigo Ildefonso Cañizares, quien ha tenido la fineza de regalarnos su trabajo.

El año político

Este sugestivo tema nos sugiere un juicio sereno e imparcial ante cuya emisión se levantan sobre nuestra pluma dos espectros amenazadores: uno, el lápiz del censor, que nos impediría movernos con la necesaria libertad para enjuiciar los hechos que consideramos justo criticar; y otro, nuestra propia conciencia, que nos prohíbe prodigar la alabanza, aun siendo merecida, si no podemos al mismo tiempo ejercer el derecho de la censura.

Esta consideración, nacida del actual estado de Derecho, nos conduce a un obligado silencio que nada beneficia a la Administración pública, necesitada, para su perfeccionamiento y mejora, de la iniciativa y de la impugnación de todos.

Nuestras costumbres gubernamentales

distan mucho de parecerse a las de Inglaterra, país del cual decía *Heraldo de Madrid* del día 31 de Diciembre último, en su artículo de entrada, entre otras cosas, lo que sigue:

«El periodismo inglés simboliza la absoluta libertad de la pluma, la libre expresión de todas las opiniones. Ni aun en plena guerra perdió la Prensa inglesa esa libertad de crítica, de información, sin la cual el periodismo es una hoja en blanco. Mientras el resto de la Prensa aliada y gran parte de la neutral estaba sometida a la censura militar, los periódicos ingleses pudieron decir la verdad a sus lectores, expusieron a la opinión británica, sin tapujos, el peligro que corría el Imperio, y contribuyeron de este modo a la victoria. Hubo durante la guerra en Inglaterra periódicos pacifistas y periódicos que combatieron al Gobierno y al mando militar. Para la Prensa inglesa, perder su libertad, habría sido algo tan grave como para el Imperio perder la guerra».

Mas como vivimos dentro de la realidad, a ella ajustamos nuestros actos, consignando, eso sí, nuestra aspiración de que un día se pueda, que se podrá, decir toda la verdad, de lo cual se derivará un beneficio general, sin perjuicio para nadie.

En la Historia de los pueblos no hay ninguna fase definitiva: todas son pasajeras.

Por eso no decimos adios, sino hasta luego.

J. Vives

Año religioso

El año que acaba de expirar, ha sido de gran sabor en festejos religiosos. Empezó el primero de enero con el hermoso día del Niño, sucediéndole consecutivamente las fiestas de San Antonio, la santa Cuaresma, con las procesiones de Semana Santa, la Pascua de Resurrección, la Ascensión de nuestro Señor, San Pascual Bailón (fiesta del Llano), Corpus Christi, Corazón de Jesús, San Juan (fiesta del Arrabal), San Pedro, la Virgen del Carmen, la tradicional y sin igual *Festa* de Agosto, la Purísima Concepción (fiesta de la Cruz Roja), Novenario de las Hijas de María a su excelsa Madre, las Pascuas de Navidad y la Venida de la Virgen.

Todos los actos, han sido muy rumbosos y muy celebrados, destacándose, la Semana Santa, las fiestas del Llano, Arrabal, la de Agosto y la Venida.

¡Magnífico pueblo que sabe consagrarse por esa bendita fé religiosa!.

Todo este año ha sido maravilloso: con gran entusiasmo han sabido sus fieles ensalzar nuestras locales fiestas, dando a entender el gran amor que sienten por nuestra religión.

¡Oh pueblo religioso!.. yo te admiro; porque si en verdad tienes fé, no dejarás a tus hermanos sin trabajo y en la más desolable miseria, sin abrigo y sin pan. Derribarás la valla que divide la

buena y la mala sociedad. Las señoritas de la buena sociedad todas ellas de gran fervor cristiano, les dirán a sus papás, bien sean estos legisladores o bien patronos, que respeten los derechos de sus hermanitos todos. Que les doten de cultura, de pan e indumentaria. Se acabará la desigualdad social, los hombres se considerarán hermanos y terminaremos para siempre con las mortíferas guerras; porque se cumplirán las palabras del Señor: «Ni zapatos entre descalzos, ni reserva de ropas entre desnudos». «Amarás a tu prójimo como a ti mismo», y «No matarás». Pero ¡oh fatalidad!. Esto que parece fé que se prodiga, no es fé que realmente se siente, es pura ostentación que se hace en contra de las palabras del mismo Cristo, redentor del Mundo.

El entusiasmo religioso ha crecido este año grandemente; mejor dicho, las fiestas han lucido más que ningún otro año: las bellisimas y encantadoras muchachas, han adornado con su bonita y simpática presencia los sagrados templos religiosos. Sus insuperativas voces de ángeles y querubines, se han confundido miles y miles de veces, entre las notas más sublimes musicales de orquestas, armoniums y órganos. La iglesia este año, conquistó voluntades, que podríamos decir, que se adueñó del arte de la música, de las mejores voces, y de la gentil belleza de tantas y tantas mujeres bonitas orgullo de nuestra ciudad. Pero con todo su reconocido poderío, en su

inquebrantable *fé cristiana* y en todas sus prácticas de lujosos y resonantes festejos, no ha podido desmenuir ni en parte el mal social que tanto reina en nuestra pintoresca ciudad, sino al contrario, lo que ha hecho es progresar notablemente.

Interin no consigan nuestros creyentes religiosos extirpar del mundo esta maldita plaga origen de las injusticias y de los inhumanos privilegios, no pedremos cantar cual nosotros quisiéramos al año religioso; porque todo lo que este año acabamos de ver no tiene nada de religiosidad, es profano querido lector; con sentimiento lo decimos, la *fé cristiana*. por desgracia, poco existe.

Francisco Serrano Rodriguez

Consultorio Quirúrgico DEL

Dr. Joaquín Lucerga

Profesor del Instituto Rubio de Madrid, ex-alumno de la Facultad de Medicina de Valencia

Especialista en enfermedades de la matriz y cirugía operatoria.
Diatermia, Rayos X, Análisis Clínicos

Consulta diaria de 10 a 1
Cuatro Esquinas-ELCHE

En breve apertura de la Clínica Operatoria.

Inmoralidad pública

Ha finalizado el año 1927 legándonos una cuantiosa herencia de deslealtades, de insaciables e impuros apetitos, de lamentables desaciertos y de una pública inmoralidad tan grande, que nos avergonzaríamos profundamente ante todo esto sino estuviésemos tan insensibilizados y pervertidos como por desgracia nu estra lo estamos.

Las funestas y diabólicas lecturas pornográficas destruyendo las saludables fuentes del verdadero placer y de la vida de nuestras pobres e irreflexivas juventudes; el perjudicial uso del tabaco venenoso, de las enervantes y embrutecedoras bebidas alcohólicas, que conducen (aunque otra cosa se crea) a sus devotos, a una vejez prematura y llena de achaques y de defectuosidades; el establecimiento de innumerables Bares y Cabarets semilleros de intranquilidades y disgustos familiares, son infalible-

mente el fruto ominoso que recogemos por no vivir la vida racional que nos señala la sabia naturaleza.

Vemos también con hondo desagrado el crecido contingente de inocentes niños, que las antihumanas conveniencias sociales, lanzan a las casas hospicios, en donde se ven privados de conocer a sus padres, y de recibir de estos el bálsamo consolador de sus halagos, de sus caricias y ardientes besos que es la suprema dicha de todo buen padre. De aquí que estas infelices criaturas cuando lleguen a la edad en que se conoce el uso de la razón, y se den cuenta de su aflictiva situación por el punible abandono en que los dejaron los autores de sus días, quizá los maldigan, y con ellos a una sociedad que solamente les ofrece una vida de vargüenza, de tristezas y de amargas reflexiones.

Este es el resultado ominoso que recogemos por vivir una vida ficticia que nos aparta por completo de las justas leyes naturales, de las que nunca debiéramos desertar.

San Pablo dijo en su epístola a Timoteo: «Si alguno apetece episcopado, buena obra desea; conviene, pues que el obispo sea irreprochable, marido de una mujer, solícito, templado, compuesto, hospedador apto, para enseñar. No amador del vino, no heridor, no codicioso de torpes ganancias, sino moderado, no litigioso, ageno de avaricia. Que gobierne bien su casa, que tenga sus hijos en sujeción con toda honestidad, porque el que no sabe gobernar su casa ¿cómo cuidará de la Iglesia de Dios?»

Conformes con el obispo que preconizó el apóstol del primitivo cristianismo. Hagamos por imitar a ese obispo cristiano, modelo de moralidad y raras virtudes; a buen seguro de que si se así hiciera, la humanidad prosperaría mucho en bondad y justicia.

Para mayor cantidad del bien que ansiamos debieran prohibirse esos casamientos de ventajas, o de conveniencias materiales que no producen más que disgustos e inmoralidades. En su defecto practíquese el matrimonio por amor espiritual entre los contrayentes, que es el que desde luego daría lógicamente los frutos apetecidos, y el que llevaría consigo la felicidad y la dicha tan deseada y necesaria para la verdadera vida.

¿Que todo lo que dejamos aquí

expuesto en nuestro íntimo deseo de perfeccionamiento moral y material de nuestros semejantes, lo calificarán generalmente de una quirotada? Bien. Preferimos ser Quijotes y no Sancho Panzas.

Amalio Lozano

Bolsos Monederos INMENSO SURTIDO GRAN BARATURA Guarnicionería SERRANO

El año social

La vida societaria de nuestro pueblo, se vió reforzada por la fundación de la «Federación pro Cultura», la cual vino con su programa de unión, a estrechar los lazos de fraternidad entre todos los que sienten amor por difundir la cultura y el arte en Elche. Nosotros deseamos que estas justas aspiraciones, lleguen a ser una realidad, y al mismo tiempo, alentamos a su digno Presidente Don Fernando Pérez y sus compañeros de Directiva, prosigan con *fé* su labor tan digna de elogio.

En nuestra sociedad hemos celebrado algunos actos; sobresaliendo el efectuado en el aniversario de su fundación y la conferencia que dió el culto abogado alcantino, D. José Manuel Gomis.

La cuestión internacional, sigue con aires bélicos corrompiendo el ambiente. En casi todas partes la fuerza predomina, sobre la razón, la libertad de las naciones, se ve sometida, ultrajada por otras, que en su tiempo representaban la democracia, así incitados por extrañas; los nacionales de Nicaragua, Méjico, Venezuela, China, y otras, se ven en constantes luchas intestinas, destruyéndose mutuamente.

En nombre de todas las ideas hasta de las más sagradas, se mata; se lincha al hombre de color, en medio de las poblaciones más florecientes y de mayor desarrollo científico. El presidente Calles ha hecho norma del sistema de fusilamiento, y todos los periódicos nos han descrito los actos bochornosos allí realizados. En China unas veces por los comunistas y otras por

los nacionalistas, según quien más fuerzas tenga, se han llevado a cabo enormes matanzas, desolando las calles de Cantón, Sangahi y otras muchas capitales de aquella república. En fin, todas las naciones desde la más conservadora hasta la Rusia bolchevique, aumentan sus ejércitos de un modo asombroso, tragándose el dios Marte las riquezas de los Estados, y alejando cada vez más las hermosas palabras del Nazareno: «Amaos los unos a los otros».

Pero una cosa nos satisface, y es que nuestra hermosa ciudad, se ha visto dotada de una biblioteca pública, que aunque muchos vayan a ver las estampas que tienen los libros, otros habrán que recogerán de esa hucha de conocimientos que se encierra en cada ejemplar, el alma, la esencia del ideal, de algún sublime filósofo que lo escribiera, con pedazos de su corazón, viendo cómo los hombres, convertidos en fieras carniceras, se destrozaban unos a otros.

JOAQUIN LOZANO

Fin de año

A mi amigo Rogelio Martínez

Pronto un año más se hundirá hacia el pasado...

Siguen los años siendo los pesados eslabones de la cadena dolorosa de la existencia...

¡Fin de año! ¡Fecha de balances!..

¡Oh días de la diosa Avaricia!

Es ahora, que los hombres... se deleitan, o se malhumoran... si no es su apetecida cuenta... monomanía fatal de querer siempre tener más!.. ¡Oh, vi! metall.. Miserable afán del ser... de querer vivir cómoda y desahogadamente... a costa de otros semejantes!

¡Oh fatídico escenario del mundo... sigue la antiquísima y vil tragedia! ¡«El hombre, lobo del hombre!».

Fenece el año... un año más se hunde, lleno de lacras, de miseria y de dolor... y como irónico epílogo... otra vez vuelven a la luz las sarcásticas tarjetas «Feliz y próspero año nuevo».

FRANCISCO RODRIGUEZ

Este periódico ha sido visado por la censura.

El año musical

«Renovarse, o perecer». Este es el dilema de principio de año. Y nosotros, en honor a la verdad y a nuestra noble misión de informadores aunque *pueblerinos*, pues tan digna es esta labor aquí como en el séptimo cielo, vamos a informar a nuestros lectores, del Balance Musical de este año, en este bello rincón de Levante. A saber:

Obras ejecutadas durante el año: Tosca, Carmen, Aida, Bailables de Raimundo Lulio, Egmont, Prometeo, Fantasia Española, Las campanas de Carrión, Bodas de Figaro, La Boda de Luis Alonso, Ballet Egipcio, La Holandesita, Andante y Polonesa, La Verbera de la Paloma, Himno al Amor, Capricho Andaluz, El Paraíso Perdido, La Reina del Directorio, El Espejo de las doncellas, Entre Flores; Pasodobles como de Andalucía a Aragón, Lope, Litrí y otros de tan mal gusto como Marcha Tintamarresque, Caprice Marche y otros varios. Conviene hacer observar en este *asiento*, que la inmensa mayoría de las obras citadas, suponen una repetición del pasivo, es decir, que se vienen ejecutando desde que se fundó la Banda Municipal. Por el contrario apenas si se ha dado a conocer «El Jalifa». Como que si se ha puesto dos o tres veces en los atriles ha sido por puro compromiso.

Obras que raras veces en años anteriores ha podido saborear el público y que ni como *empréstito* figuran en este Balance anual: Homenaje a Chapí (2.ª parte), Patria Chica, Bailables de la Gioconda, El Milagro de la Virgen, Las Alegres Comadres, Una Noche en Calatayud, La Dolores.

Obras que, apesar de haber estado sometidas a un sinúmero de ensayos, no han merecido el honor no obstante su riqueza, de figurar una sola vez en las *cuentas corrientes* o lo que es igual, se las ha sometido al sueño de los justos, sin darse a conocer nunca en los conciertos: Tanhauser, El Gato Montés, Mme. Buterflii, La Torre del Oro, Aragón, La Canción del Prisionero, Mendi Mendiano.

Obras que se archivan dignas de mención entre varias: Cleopatra, Ideal, Francia, Alicante, Marcha, Un Dolor.

En resumen: La Banda Municipal se halla en pronunciado decli-

ve. Pesa mucho más el *pasivo* que el *activo*, y lo demuestra el hecho de que, este año no ha tenido ninguna contrata como en años anteriores, de que el número de plazas oscila en el mismo que en 1924 cuando se fundó, que las Academias de enseñanza están soberanamente aburridas porque disminuye el número de educandos, que los músicos se fastidian y protestan en silencio ante la perspectiva de no hacer una labor práctica y útil como es digno el pueblo de Elche y fuera de desear. ¿Falta de elementos? No. Permítame Sr. censor objetar: tolerancia del señor Alcalde de Banda e inminente necesidad de una más sana dirección.

No podremos pasar por alto como nota sobresaliente, el meritísimo broche que como fin de este año musical, nos ha legado nuestro distinguido paisano el inteligente compositor Alfredo Javaloyes con su Salve Solemne, de enjuto nervio y de alada y originalísima inspiración. También felicitamos a los cantantes que tan digna y acertadamente tomaron parte, haciendo resaltar a la bella señorita María Orts Román, que con su voz fácil y fuerte de verdadera soprano, dejó grato recuerdo de delicada y notable paradigma.

Rogelio Martínez Cerdá

Sección Literaria

Para esta tarde a las 3, convoca su Presidente a todos sus asociados.

Conferencia

Organizada por la Federación pro cultura, el día de Reyes tuvo lugar una notable conferencia en el salón de nuestra hermana sociedad Popular Coro Clavé, por el sabio catedrático de la normal de Cuenca, querido amigo nuestro, D. Rodolfo Llopis, quien disertó maravillosamente sobre el interesante tema «Los derechos de la inteligencia», cuya reseña publicaremos en el número próximo, limitándonos hoy felicitar a la Federación y al Sr. Llopis, quienes nos honraron en tan cultural obra.

El Juez Municipal

Con acento B. L. M. nos comunica D. Vicente Alonso Pérez, su toma de posesión del cargo de Juez Municipal el día 1.º del que cursa.

Muy de veras celebramos sea D. Vicente Alonso el favorecido con este delicado cargo que no dudamos ha de cumplir como bueno y recto.

Felicitamos a tan querido amigo y nos ofrecemos en todo cuanto pudiéramos ayudarle en cumplimiento de la más recta administración de la justicia.

Enfermedades de los ojos

Dr. Baldomero Navarro
Ex-interno de los Hospitales de Madrid

Consulta de 3 a 5

(Excepto los Jueves)

San Fernando, 2.—Alicante

Muerte sentida

El 29 del pasado diciembre murió a consecuencia de un mal parto, D.ª Emilia Ferrández García, eminente soprano que fué de la Escuela de Milán.

La muerte ha sido sentida por todo el pueblo, quien se puede decir le acompañaba en su entierro que tuvo lugar en la misma mañana de su defunción.

Descanse en paz la malograda y reciba la familia, y especialmente su condolido viudo D. Ramón Chilar, la expresión de nuestro sentimiento.

NOTICIAS

Por falta de espacio, sentimos no publicar una interesante reseña de la función teatral que nuestro grupo Artístico dió con gran éxito en Callosa el 26 del pasado diciembre. También se nos ha quedado sin publicar «El año Teatral», «El año Artístico», «El año Deportivo», y un trabajo de Nicolás Sainz, que prometemos publicar en el próximo.

El 29 del pasado diciembre y en

la iglesia del Salvador, tuvo lugar el enlace matrimonial de la encantadora señorita Manolita Floréns Vicente con nuestro amigo Alfredo Soler Picó. Enhorabuena.

Se encuentra enfermo nuestro paisano y querido amigo el ingeniero municipal de Alicante D. Sebastián Canales. —

El lunes de la presente semana y en Santa María, tuvo lugar el enlace matrimonial de la muy bella señorita Asunción Sebastián Guñols, con nuestro entrañable amigo Juanito Rodríguez Giménez.

El lunes salieron para Valencia donde han establecido su residencia. Enhorabuena.

Para Santa Cruz de Tenerife y después de pasar los días de las Pascuas entre sus padres, ha salido esta semana nuestro paisano el comerciante de aquella plaza, Pascual Ruiz Hernández. Feliz viaje.

Por doña Salvadora Martínez y para su primogénito el ex-aviador Tomás Ródenas, ha sido pedida la mano de la beldad ilicitana señorita Julia Carcaño Jaén.

Los indisolubles se contraerán la próxima primavera.

Nueva Junta

La Junta Directiva de la Asociación de la Prensa de esta ciudad, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Baldomero López Arias; Vicepresidente, D. José Pastor Williams; Secretario, D. Francisco Espinosa Gómez; Tesorero, D. Francisco Serrano Rodríguez; Bibliotecario, D. Antonio Torregrosa Ibarra; Vocales: D. Angel Valero Díez, D. Francisco Aledo Veracruz, D. Antonio Sempere Rodríguez, D. Joaquín Lozano Charco.

KURSAAL

Para esta tarde: El Corcel de Guerra. Para esta noche: Cabrita que tira al monte, en película, de los Quintero.

LLORENTE

Esta noche se exhibirá la famosa película Milla por minuto, y el lunes la comedia en 5 partes El moderno D. Quijote.

Imprenta de Marcial Torres
Salvador, 22.—ELCHE

ANUNCIOS

Hijos de J. Quiles
FÁBRICA DE PRODUCTOS CERÁMICOS
ALMACENES de
Maderas, Cementos, Cales, Azulejos de todas clases
y todo lo concerniente al ramo de construcción
Despacho: Puerta Morera, 6
Fábrica: Empalme carretera de Santapola y Alicante

Armando Sánchez Peñuela
IMPORTACION DIRECTA
de Correas de Pelo Camello
Alemanas, Cuero y Balata
Uniones, Manómetros, Pirómetros
Engrasadores
Tubos y Mangueras de Goma
Cuero y Lona
Poleas de Acero y Madera
Cogineles
Accesorios para bodegas

Accesorios Industriales
Útiles navales
CARTAGENA
Oficinas y Almacenes: Aive, 31
Teléfono núm. 9

IMPORTACION DIRECTA
de Lubrificantes, Empaquetaduras
Amiantos
Artículos para Fundición
Gamuzas
y Algodones para limpieza
Sierra-cinta
Herramientas para Fábricas
Minas y Talleres
Manufactura en general de goma

Talleres de Mármoles
— DE —
Juan Bta. Alcaraz
Lápidas y Esculturas
Mármoles para Muebles y Escaleras
Canalejas, 6.-ÉLCHE
Sucursal: Bailén, 21.-ALICANTE

Gran Peluquería
"LA PALOMA"
DE
ANTONIO CERDÁ
Especialidad en los cortes de pelo
para señoras y señoritas

Automovilistas
El mejor taxímetro es el
TAXI BABI
Aprobado por el Estado
Para informes: Estanislao Mariol
Dr. Balmis, 2.-ALICANTE

RELOJERIA
DE
LUIS GOMEZ
CANALEJAS, 59.-ELCHE
Composturas garantizadas.

F. Doló
SASTRE
ELCHE

Consultorio
dedicado exclusivamente al tratamiento de las
enfermedades de PIEL y SECRETAS
a cargo del **Dr. OCA**
AVENIDA GADEA, 14, ALICANTE

Sales y Baeza
Almacén de Maderas
Importación directa del Báltico
y Norte-América
Avenida General Primo de Rivera, 37
ELCHE
Casa central, Alicante:
Calle Belando, 22 y 24

Homeopatía
Curación de toda clase de enfermedades
Dr. Amancio Meseguer
ELCHE
Paseo Francos Rodríguez, 20
Consulta todos los lunes de 3 a 5 de la tarde

Mármoles y Lápidas
En este establecimiento situado en la calle
Canalejas, número 8, a cargo de
Manuel Giner López
hallará el público diferentes clases de obje-
tos en mármoles blancos, negros y color
a precios sumamente módicos
Especialidad en lápidas mortuorias con
altos y bajos relieves
No equivocarse: **Canalejas, 8** (al lado
mismo del Estanco) **Elche**

Firestone La marca que por su calidad
responde a más duración



Banco Internacional
de Industria y Comercio
Capital 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas
BANKINTER
mundo, Seguros de Cambios. Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc. etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento.
Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses :-: Caja de Ahorros 4 por 100 intereses.

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihue a, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla
Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas de

Ideal Room
Esmerado servicio
— EN —
Cafés y Licores

Casa Herrero Almacén de Curtidos y Artículos para la
Fabricación de Calzado
Mayor, 34 ALICANTE Apartado 128